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1.0bjetivo Geral

Determinar a curva de descarga de um condensador num circuito RC, reconhecer que este processo pode servir para medir o

tempo, e obter o valor da capacidade do condensador.

2.Metas Especificas

1.

2.

Realizar a experiéncia a partir de um protocolo, montando os circuitos adequados.

Determinar a resisténcia de um multimetro no modo de voltimetro.

. Medir a tensdo nos terminais do condensador em fun¢do do tempo.

. Elaborar e interpretar o grafico do logaritmo neperiano da tensao, correspondente a descarga do condensador, em fungdo

do tempo, e determinar a capacidade do condensador a partir da reta de ajuste aos pontos experimentais.

. Determinar os tempos decorridos até que a diferenga de potencial decresga para metade e para um quarto do valor inicial.

. Justificar que a descarga de um condensador funciona como um relégio logaritmico, reconhecendo-a como um processo de

medi¢do do tempo.

3.Comentarios

4. Material

Nesta experiéncia convém conhecer o intervalo de tempo adequado para fazer as medi¢cGes que é aproximadamente 5xt.

1. € designada constante de tempo e é dada por RC.

Se por exemplo 7, for igual a 100 s significa que ao fim de 100 s o condensador terad apenas 37% da sua carga inicial e a cor-
rente elétrica sera 37% do valor inicial pelo que se devem fazer medi¢Ges com intervalos de tempo curtos.

O documento “relégio.tns” é um documento com resultados de uma atividade experimental efetuada.

Unidade portatil TI-Nspire e ou Software TI-Nspire
Lab Cradle

Sensor de tensdo

Condensador

Pilha

Resisténcia

Fios com extremidades em banana e/ou crocodilo Interruptor
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5. Procedimento

Coloque a unidade portdtil no Lab Cradle
Ligue o sensor de tensdo a um dos canais analégicos do Lab Cradle
Abra a aplicagdo Vernier DataQuest []

Determinagao da forga eletromotriz da pilha

e Meca em circuito aberto, a tensdo nos terminais da pilha. Registe o valor.(€): o 5
igura

Determinagdo da resisténcia interna do voltimetro (sensor de tensdo) &

e Monte o circuito elétrico ligando em série a pilha, a resisténcia cujo valor é co-
. R T . , o v
nhecido pelo cddigo de cores, interruptor e o voltimetro (sensor de ten- ﬁ— O
sdo).Figura 3

e Ligue o circuito e registe o valor indicado pelo sensor.

e Calcule a resisténcia interna do voltimetro. Figura 3
Para carregar o condensador

vermelho

e Monte o circuito com o condensador ligado a pilha de acordo com o esquema
Figura 4

e Feche o circuito com a pilha ligando ao ponto 2.

Nota: Este tempo de carga é muito pequeno! Figura 4

Para definir a duracdo aproximada de recolha de dados faga 5 vezes o valor do pro-

duto do valor da resisténcia pelo valor da capacidade do condensador. (Neste caso (EERAEEL ‘coniensado
foi usada uma resisténcia de 10 KQ e um condensador de 1000 pF), por isso foi defi- S
nido uma duragdo maxima de recolha de dados de 60 s. L S5
9s =
runi - § A
Prima [ para registar os valores das tensdes. Quando a tensdo estabilizar sig- 82480V &
nifica que o condensador estd carregado. 2.000
© Ik B 0 Tempo (s) 60.0
Figura 5
Descarga do condensador
Comute o interruptor para o ponto 1 Figura 4 EIEBEEY ‘orensadon
Inicie o registo de dados acionando a seta verde. [ !
e
©0s ]
run2 ~ E_
2
0
e b E 0 Tempo (s) 60.0
Figura 6
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6. Resultados e Calculos

Tensdo nos terminais da Pilha(€): 4,471V

Resisténcia exterior 10 kQ+ 5%

Capacidade do condensador 1000 uF

Tensdo lida no voltimetro (sensor de tensao) Uygitimetro = 3.468V
Calculo da resisténcia interna do voltimetro

Uga:l'ndm' = Uz:::-!ﬁmsrm + U:l'ssz'sré:lzcin o g=7rl= Uz:::-!r'imsh'::- + U:l'ssisréucin

A resisténcia interna da pilha r, por ser muito pequena comparada com a resisténcia exterior
é desprezavel

'Uz:o:
e=Uy+Upssentio Upes =R e=(R,,;+R)x1<(R,,;,+R)x 7
vol

R = Usot R A° 1: Experiéncia b EUEEUECEERCaE IR 4l X
vel — m 2: Dados 14
0 3: Grafico  »
R 3,468 L0000 1% 4: Analisar ~ »
ol = —————————— X -
vol =3 471 — 3,468 fSiver b
i 6: Opgoes »
~» 7: Enviar para as e Folha de calculo
R, = 34576,30 > 0.290 V &|2: Dados e Estatistica
3: Gréficos
Calculo da constante de tempo 0 \‘I’-&
e 1,_\; E 0 Tempo (s) 60.0
Considerando T =R ;;XCtemos =345 Figura 7
Transfira os dados para a pagina Listas e Folha de Calculo. (Figura 7) ‘I . E) > *condensador2 - GRAU{]]| B

D run2.p... |E Inu F

=In("run2.p

(7): Enviar para (1] Listas e Folhas de Calculo

-l n 7
O
—
=
=
N
-~

Crie uma 32 coluna com o In U (Figura 8) o.1 4090111 1.40857

2 0.1| 4.03959| 1.39614
3 0.2| 3.99468| 1.38496
4 0.3| 3.95539| 1.37508
5 0.4| 3.90487| 1.36222
D1|=4.090107 [«4]»

Figura 8

» *condensador2 < csrau {1 F9

Abra uma nova pagina de Dados e Estatistica e faca o grafico de In =f(t) para Y = -0.09281- x+1.19966

o respetivo ensaio 0.0
3 -
Faca a regressdao do conjunto de dados obtidos(Figura 9). = “1-5-_
=2i{0)4
Calculo da capacidade do condensador
" AL . . . . . . . :
Pela expressdo inl = Inly— zc 0 1'0 2'0 3'0 Ab 5'0 6'0
run2.tempo
infere-se que o declive da reta é 1/RC que neste caso é igual a -0,09281
Figura 9

Pelo que C = 1077 uF
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O erro relativo percentual pode ser calculado da seguinte forma

|C-C,, |
£, (%) = —— =210

Neste caso o erro percentual é de 7,7 %

8.Conclusoes

O erro obtido é um pouco superior ao desejado.

As condig¢Bes do equipamento utilizado e/ou uma deficiente calibracdo do voltimetro podera conduzido a estes resultados.
O uso de uma tensdo superior também minimiza o erro.

Nesta atividade utilizamos um circuito RC, pois este circuito € composto apenas por uma resisténcia e um condensador, pro-
duzindo correntes designadas por correntes transitérias uma vez que tém um tempo de vida muito curto.

A descarga de um condensador pode funcionar como um relégio logaritmico porque os tempos medidos numa descarga de
um circuito RC sdao sempre dados pela fungdo logaritmica.

Estes circuitos tém diversas aplicages tais como em pacemakers ou flashes de maquinas fotograficas entre outras.
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